

Felvidéki Híradó.

KÖZMŰVELŐDÉSI, SZÉPIRODALMI, IPAR-, KERESKEDELMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.
MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:

Egész évre	4 frt
Fél évre	2 »
Negyed évre	1 »

Felelős szerkesztő:

Fécher János. Főmunkatárs: **Révész Lajos.**

Kiadóhivatal: a turóc-szt.-mártoni „Magyar Nyomda”.

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőségre, hirdetések és előzetesek a kiadóhivatalra címeze Turóc-Szt.-Mártonba küldendők.

Magánhirdetések legutányosabban, árszabály szerint.

Hivatalos hirdetések díja: 100 szög 2 frt, ezentúl minden megkezdett száz szónál 50 krral több.

Lapunk számára hirdetőket elfogad a „Reuter ügynökség” és a „Magyar Távir. Iroda” hirdetői irodája Budapest, Gránátos-utca 1. szám.

A műveltség egyenlővé tesz.

A világepület soha el nem évülő fensége arra készíti a közönséges emberi értelmet, hogy ne elégedjék meg pusztá csodálásával a láthatónak, hanem tisztelje együttal a láthatatlant is.

Ugyan ki látta szemeivel valaha a növényben az életet, állapotban az érzést, vagy az emberi testben a gondolkodást? S a halandó mégis — mindenütt és mindenkor — nevet adott a soha nem látottnak! Az ember, az ő érzékeivel mindenütt észrevette a létezők változandóságát és mulandóságát. Ez a világláték azonban évezredek óta megmaradt, még pedig a megbonthatatlan rend és pompa nagyságában, minden emberi bölcseségnél és hatalomnál nagyobbban, úgy hogy a legvadabb népek is láthatatlan lények létezésének sejtjeire töltötte el, a melyeknek mindenhatósága előtt, kénytelen-kelletlen meghódoltak. Az emberi szellem föllendülésével, lassankint csökkent a népek vadsága, az erkölcsök, szokások finomabbá lettek s az általános művelődés folytán a nemeslelkűség és derékség útított tanját az emberi szívekben. Az ember és ember közt egykor fenállott végtelenűr kisebbedik s a hozzáférhetetlenség sötét és borzalmas ürje nem tárog már oly mereven felénk! A kedvesen mosolygó, derült nap, az igazi műveltség egyenlőségében keresi fel a szerencsét: virradni kezd s az elődök árnyai mindinkább tűnőznek! A beteges eszmék lassankint átalakulása egy szebb jövőt készít elő: ébredést egy olyan hajnalra, melynél szebbet még nem látott a világ. A műveltség egyenlőségével ember ember mellé s szív mellé a szív sorakozik, felülről pedig az emberiség és szeretet szava hangzik: »testvérek vagyunk!»

A művelt embernek, ha azt akarja, hogy szellemi tehetségei az emberiség nagyobb részére jótékony, kellemes benyomást gyakoroljanak, lejjebb kell azokat hangolnia: a társaságnak egy tagja se érezze magát elnyomottnak, vagy sértettnak, mint ez többször megéssik, ha valaki nagy tudásával kérkedik, szel-

lemi faklyáját fennen lobogtatva. A gazdag házát bezárják, az üres házat pedig nyitva szokták hagyni, tartja a példabeszéd. Hisz a gyenge zefírt, mely kora reggel a friss harmatú virágok körül leng, elébe tesszük az ereje tejében tomboló vihar üvöltésének és sokkal kellemesebb érzet tölt el akkor, midőn az esti nap enyhe melegében időzünk zöld mezőkön, illatos virányokon, mint ha a teljes pompában ragyogó naphevében, annak égető sugarai alatt kell epednünk. És mennyeivel kedvesebb az ezüst források halk csörgedezése, mint a felkorbácsolt tenger hullámainak zúgása! Tehát az ember is miért ne tagadná meg néha az ő nagyságát és hatalmát, hogy embertársaihoz leszállva, áldozatkész odaadása folytán a szép hajnalpir, avagy szeliden csörgedező hegyi patak kellemét engedje élvezniök! A művelt embernek nem szabad egyhangúnak, nem szabad merevnek lennie. Erzelmei, kell hogy fellobozjanak, anélkül azonban, hogy szenvedélylyé átcsapjanak; vidámságának is a megszabott korlátok közt kell maradnia és szelleme élén csak annyira szabad előcsillamlani, hogy mások soha se érezzék magukat megsértve.

A kivált értelmi tehetségekkel megáldott ember, művelődése után, eszményi díszből álló gazdagsághoz s ez által oly lelki kincshez jut, melyet az idő vas foga sem pusztíthat el. A szép szellemek még évszázadok után is hozzánk szólanak műveikben és szavuk soha el nem hangzik. Minden ember bizonyos mértékben oly örökkel rendelkezik, melyek által morális végcélját elérni képes, de tökéletességre csak is gyakorlás útján juthat. Egy műveletlen nyers értelemnek működése természetesen felette korlátolt, erői úgy viszonylanak, mint kiképezettségének foka.

Fiatal embernek oly ismereteket és tulajdonságokat is kell szereznie, melyek az erkölcsök finomításához hozzájárulnak s nemcsak arra képesítenek, hogy ott is művelt embernek tartassék, a hol kenyér-tudomány nem nyerhet alkalmazást; műveltségének nem szabad pusztán a választott tudományokra terjednie, mert sajnos, még mindig nagy számban van-

nak az olyan tudományosan képzelt emberek, kiknek erkölcsi és szokásai sok kívánni valót hagynak fenn.

Íde tartoznak a világ- és emberismeret, nyelvismeret, ékesszólás, előzékenység, ildomosság stb., szóval mindazon tulajdonok, melyek kellemes társalgóvá tesznek. Még u. n. hivatás-szerű tudományunk is felette sokat nyer a fenti tulajdonságok által. Mindenek előtt igen fontos tőnyezőt képez a »szerénység«. A nagyra-becslés, egyike a legliberálisabb lelki hajlamoknak, kerüli azokat, kik möhön keresik és üldözi, a kik előtte menekülni látszanak. Ugy vagyunk a szellem szépségével, mint a test szépségével, mely annál kevésbbé tetszik, minél jobban akar tetszeni.

Bűszkeség, húság, fenhéjazás és kérkedés, melyek még a legkitűnőbb szellemi tehetségeket is elhomályosítják, gyűlöletessé tesznek, kivált akkor, ha valaki olyan emberek előtt firtogatja tudását, kik nem is képesek azt megítélni.

A Turócmezei Jótékony Nőegylet tombola-estélye.

A »Turócmezei Jótékony Nőegylet« választmánya elhatározta, hogy pénztára javára táncos és tombolával összekötött estélyt rendez, s Turócmeze hazafias közönségének ez által is alkalmat ad nemcsak alkotókészsége kifejtésére hanem egy feszelen, vidám összejövetelre. — estélyre. A határozat testtől s a terbe vett tombola-estély f. évi február hó 9-én a maga nemében paratlan, s eddig Turócmezeben alig tapasztalt anyagi s erkölcsi sikerrel végződött. A fényes sikert varmegyénk hazafias hölgyközönsége biztosította odaadó, buzgó s lankadatlan tevékenységével s parját ritkító alkotókészségével, melyet az ügy érdekében mindvégig kifejtett. Az igazság érdekében ki kell említnünk azon nemes versenyt, a mely az estély fényének emelése, s különösen a nyereleménytárgyak adományozásában mindvégig fenállott. Turócmeze hazafias honleányai ezen tettük által is megörökítették nevüket a jótékonyágot soha nem felekedő szívében, s érdemessé tették magukat azon élekes epithetonokra, a melyekkel a lelkes magyar nőket a költők illetet ajkai már annyiszor megillették.

A nyerelemények ajándékozónak névsora különben betűrendbe foglalva, az általuk ajándékozott nyereleménytárgyak felüntetésével a következő: Akantiz

A „FELVIDÉKI HIRADÓ” TÁRCÁJA.

Dalok.

I.

Harmat esik ...

Harmat esik ... szépen szól a csalogány.
»Jer ölembé, jöjj, te hamis kis leány!
Megölellek, megcsókollak szaszor is ...
Ráadásul od' adom még
Od' adom még cserébe a szívem' is ...

Fujdogál az enyhe szellő csöndesen,
Ringatja az arany kalaszt édesen;
»Drága kincsem, kékszemű szép angyalom
Légy itt ezen a világon
Te légy: údvóm, menyországom, mindenem!»

Hull a levél ... Nem dalol már a madár,
»Csalfa leány! ... Jaj je hamar elhagyta! ...
Hej, miért is van a földön a leány:
Szép a szeme, de a szíve —
De a szíve — hamis, hűtlen, csapodár!

II.

Vágyva vágyik árva felkem ...

Vágyva vágyik árva lelke utánad
Baldogságod képezi az imamat;
S bár az enyém úgy sem lehetsz, sohasem,
Mégis, hogyha rád gondolok:
Mem sajoj úgy, —
Megkönyebbül a szívem ...

Sötét lett a csillagfényes éjszaka
Csüligat felhőlel takarja;
Lesz még azért sokszor csillag az égen,
Hej ... csak az én baldogságom,
Az már többé —
Vissza nem jö sohasem! ...

III.

A korecsában húzatok én ...

A korecsában húzatok én hajnalig
Menyecske lesz az én rózsám, tavaszig ...
Ha visszajő kikeletkor a madár:
Nem ekek én, halva leszek akkor mar.

Másé lesz ő, nem engem fog szeretni,
Mas legénynek fog hűséget esküdni ...
Húzz rá cigány! ... húzzad a legbuszábat,
Míg a szívem bánatában megszakad.

Garamparti.

Az elsülyedt Elbe.

— A »Felvidéki Híradó« eredeti tárcája. —

Midőn az Elbe elsülyedéséről megjelent tudósítások kezemhez jutottak, kimondhatatlanul sajátos érzés szállott meg s önkéntelenül is eszembe jutottak azok a kinos és örökkévalóságnak képzelt napok, melyeket négy évvel ezelőt, Amerikából való visszautazásom alkalmával, fedelzetén eltöltöttem.

1890. év augusztus 30-án, délután 2 és fél óra volt, midőn Amerika szabad földjéről az Elbe nevű hajóra szálltam, hogy átvitorázzandó az Atlanti tengernek nevezett moosaron. — Így nevezik a tengert Amerikában — visszakerülhessek szeretett hazánkba, Magyarországba.

Felszállva a fedélzetre, megragadóan szépnek látszott a tenger tükre, mely vörhenyes színben pompázott a nap sugaraitól. De megragadó volt maga a hajó és a tengerpart is. A tengerparton nyüzsgött a világ minden részéről összesereglett gyarmatosok sokadalma. Mindenki a búcsúzással és a saját ügyeinek elintézésével foglalatkoskodott. Ezzel szemben a hajón is nagy mozgalom volt észlelhető. A szemelnyezt itt egy-egy utas útbaigazításával volt elfoglalva, amott meg a nehéz podgyaszoknak illő helyre való elhelyezésén faradozott a legénység. Valóban egy ilyen hajóra-szállás, még a legnyugodtabb szervezetet is izgalomba hozza, Midenki jön-megy, de mindannyi ismeretlen, idegen és nincs senki, a kihez bizalommal közeledhetnénk, a ki biztatna bizonytalanl tanácsunk szerencsés kimentése felé.

A kikötőben levő többi hajók tarsuk készülődését ünnepi hangulatban nézik. Felvonják lobogóikat és

Rezsóné, 1 faragott ékszer-doboz, 2 faragott fénykép-
allvány, 3 kis könyv: 3 nyer. — *özü. Beniczky Martonné,*
bronzgyertyatartó, 2 kék üvegvirágtartó, 1 porcellán
vajtartó, 1 kosár alakú porcellán virágtartó, 1
legező alakú virágtartó: 3 nyeremény. — *Boldis*
Ignácné, 1 china-ezüst látogatógéj tálcá, 1 nagy
üveg gyümölestartó, 2 drb. kék porcellán virágtartó,
2 üveghen cukorkák, 1 csomagban 3 kis cognac-
palack: 6 nyer. — *Bányk Gyuláné,* 2 nagybub porcellán-
figura, 1 kis szerencse dísznöcska, fogpiszkáló-tartó,
1 kis porcellán ámor-alak: 3 nyer. — *Berger Helene,*
2 drb. Majolika-tányér: 1 nyer. — *Csepessányi Ilonka,*
1 kék sörös kanecso fedellel: 1 nyer. — *Dobroczi*
Lászlóné, 1 drb. 6 szemelyre való liqueur-készlet kék
üvegekkel, 1 acélkeretben tolltörő, 1 japáni talcacska:
3 nyer. — *Dubosszy Karolin,* 1 aranyozott levélakú
látogatógéj tálcá, 1 nagy zöld virág váza, 1 majolika
korsó, 1 tőpárná, kék selyem kezimunka: 4 nyer. —
Derszít Béláné, 1 majolika írókészlet, áll: tintatartó-
ból, gyertyatartóból, papírvágókészlet állvany: 1 nyer.
— *Dávid Ferencné,* 1 gyümölcskosár, 1 porcellán
takarékpénztár: 2 nyer. — *Elerle Vanda,* 1 rózsaszínű
lámpa, ernyővel. — *Eibenstein Paula,* 2 porcellán-
pajacsi: 1 nyer. — *Fekete Miklósné,* 1 kezytűdoboz,
1 szivartára, 1 zöld gyümölestal, 1 pénzárca feces-
késsel, 1 tintatartó üvegből, 1 levelezhézek üvegből,
1 nagybub chinai porcellánváza: 7 nyer. — *Fehér*
Jánosné, 1 faragott gyufatartó, 1 faragott papír vágó-
kés és tolltörő, 1 tolltörő, 1 talca-takaró, kezimunka:
4 nyer. — *Friedl Kati,* 1 gyermekjáték, 1 szivartára
és szipka, 3 zsebkendő Kossuthképpel: 3 nyer. —
Fischer Adolfné és *Arminné* 1 madárkálta, 1 kis
tálca, 1 asztali oszongtyű, 1 bors-örlo: 4 nyer. —
Friedmann Gyuláné, 2 magas művirág faállványon
1 virággal díszített kis kosár állvány, 1 kis pléh-
lámpás: 3 nyer. — *Fürvölgy Józsefné,* 1 fekete fatálon
tintatartó, 1 munka-kosárka, vörös atlaszbezással,
1 himzett takarócska sarga selyemmel himzeve:
3 nyer. — *Fischer Lajosné,* 1 dío stb. örlógép: 1 nyer.
— *Graber Samuné,* 2 kezytűdoboz, 2 kis üveg-
váza, 1 talca-takaró, kezimunka: 3 nyer. — *Graber*
Mikláné, 5 hamutartó esze, 2 kis tányér, 2 cotta-
figura, 2 nagybub, 1 kisebb figura, 3 üvegállvány:
10 nyer. — *Glücksthal Simonné,* 1 varrovánkos
bányász kövekből, 1 szivar törlő, bányász kövekből,
1 kék üveg virágtartó: 3 nyer. — *Glücksthal Jónásné,*
1 virágkosár üvegből, 1 szivartartó fémblől, 1 látogató
jegykosár, 1 virágpohár, 1 kis pohár, 1 gyufatartó-
gép: 6 nyer. — *Gaál Sarolta,* 1 nikel tintatartó, kis
padalaku, 6 üvegállvány: 2 nyer. — *Grossmann*
Adolfné, 1 zöld plüsch-emlékkönyv, 1 rózsaszínű
plüsch képekert: 2 nyer. — *Gruber Vilma,* 1 üveg
vajtartó, 2 gyertyatartó üvegből: 2 nyer. — *Grossmann*
Mikláné, 2 ágyeló való pokróc: 2 nyer. — *Hoffmann*
Edéné, 1 dohanytató doboz: 1 nyer. — *özü. Hodo-*
bayné, 2 porcellán gyertyatartó: 1 nyer. — *Justh*
Kálmáné ő méltósága, 1 nagy porcellán dísztal,
1 theatortó: 2 nyer. — *idősb. Justh Györgyné* ő
méltósága, 1 alumínium tintatartó s toll, 1 tőpárná:
2 nyer. — *Justh Anna,* 1 rózsaszínű virágtartó üveg-
ből, 1 kis virágtartó papucs alakú porcellánból,
2 sachel lila s fehér atláshöz, 1 pénzárca kagyló
alakban: 5 nyer. — *Justh Ferencné,* 1 vörös bor-
palack foka alakban, 1 éjjeli lámpa rózsaszínű cylan-
derrel, 1 virágtartó üvegből, 1 sachel zöld plüsből,
1 citrom s narancs preselő china-ezüstből, 1 kis
emlékkönyv: 6 nyer. — *ifj. Justh Györgyné,* 1 mellüti,
1 japáni tányér, 1 hal alakú tolltörő, 1 kállya
ellenző, 1 laktálka, 1 kerek nagybub laktál, 1 kis
porcellán garnitúr, 2 kis váza s egy kis tal: 7 nyer. —
Jálli Vilma, 1 zöld plüs munka-zsákoc, egy kis
porcellán figura: 2 nyer. — *Jantsh Jánosné,* 1 doboz-
ban 2 aranyozott sórtató s 2 kis kámi hozza, 1 kis
talca-takaró himzeve: 2 nyer. — *Jakubovitsné,* 3 talca-
takaró, kezimunka, 1 kis üveggyertyatartó: 2 nyer.

— *Kossuth Rezsóné,* 2 kis porcellán virágtartó: 1
nyer. — *Kertész Jánosné,* 1 ecet-olaj tartó 2 üvegből,
1 porcellán baba, bonbonier: 2 nyer. — *Kertész*
Gizuska, egy vörös selyemmel himzett kezimunka-
tartó, saját készítménye: 1 nyer. — *Korányiné,* 2 kék
üvegvirágtartó, 1 könyvvalakú bonbonier: 2 nyer. —
Kevecsky Istváné, 1 nikel alappal bíró vajtartó,
kék porcellánból, 1 alumínium talcacskán sórtató
kis kanallal, 1 lámpaernyő: 3 nyer. — *Lehotsky*
Vilmosné, 1 majolika-tal, 1 hordó alakú takarékpén-
ztár, 1 himzett tojástakaró, kezimunka: 3 nyer. —
Lehotsky Ilonka, 1 kék selyem fényképekert, kezim-
munka, 1 porcellán tintatartó: 2 nyer. — *Lax Adolfné,*
1 sörös kanecso, 1 nagybub porcellán figura, 3 kisebb
porcellán alak: 3 nyer. — *Löwy Zsigmondné* 1 fehér
porcellán, attört mintajú gyümölcskosár: 1 nyer. —
Müller Ottilia, 1 kis virágpohár: 1 nyer. — *Marmorstein*
Netti, 1 szivar s gyufatartó: 1 nyer. — *özü. Moskóczy*
Ferencné 1 könyv, aradi vértanúk albuma díszkötés-
ben, 4 bányászok-munka szivar- és órtató: 5 nyer. —
Gróf Neuhaus Otóné, 1 kék selyem bonbonier:
1 nyer. — *Náthán Henrikné,* 1 mokka garnitúra 2
szemelyre, tokban: 1 nyer. — *Nemes Berta* 1 talca-
takaró, kezimunka himzés: 1 nyer. — *Dr. Petrikovics*
Jánosné, 1 állonaptár, 1 china-ezüst állványon, 2 kis
parfümöcs üveg, ibolya pármácskák: 3 nyer. — *Perl*
Emma és *Nina,* 2 porcellán-gyertyatartó: 1 nyer. —
Pflieger Emilia és családja, 1 tintatartó, 1 fénykép-
tartó, 1 doboz finom szappan, 1 kis szivarka-szipka,
1 tollnyel üvegből, 1 játékszer: 5 nyer. — *Pöynginé,*
1 fatalca alján hamu s gyufatartó: 1 nyer. — *Róza*
Erzsi, 1 sarga bársony tőpárná: 1 nyer. — *Rátskay*
Jánosné 2 virágtartó porcellánból: 1 nyer. — *Rak-*
sányi Gusztávné, 1 aranyozott kis asztalka: 1 nyer. —
Rosenberg Regina, 1 kék selyemmel himzett takaró-
cska, kezimunka: 1 nyer. — *Szillé Gézáné,* 1 virág-
kosár aranyozott művirágokkal, 1 majolika vajtarto,
1 majolika korsó, 1 tőpárná gyönggyel, 1 kalotaszegi
szivarka-tárca, 1 japáni ernyő, 1 kaszas-alak gyufa-
tartó, 1 china-ezüst hamutartó, 1 alumínium hamu-
tartó, 2 japáni fényképtartó, 1 sarga réz gyufatartó
s levelezhézek, 2 kép: 12 nyer. — *Soost Irén,*
1 zöld bársony sachel virággal díszítve, 1 tőpárná,
1 lámpaernyő: 3 nyer. — *Dr. Strauss Adolfné,* 1 kék
bonbonier, 1 kék üvegvirágtartó, 2 porcellánváza:
3 nyer. — *Schiller Irma,* 1 porcellán-gyufatartó,
1 hamutartó-kagyló, 2 nyer. — *Schulz Karola,*
1 szivar s gyufatartó, 2 kis porcellánváza: 2 nyer. —
Schwarz Vilmosné, 1 doboz himző-készlet, leány-
gyermeknek való: 1 nyer. — *Singer Fanni,* 2
pongyola főkötő, 1 kék, 1 lilla szallaggal ékesítve:
2 nyer. — *Somogyi Gezáné,* 1 china ezüst alján kék
üvegű vajtarto, 12 kis porcellán baba: 3 nyer. —
Schöwaich Anna, 3 hamu-talca: 1 nyer. — *Schulz*
Lajosné, 2 naptár, 2 ruha-felgyűzőknyv, 2 tintatartó,
1 asztalterítő, kézi munka, 1 horgolt gesztenyétakaró,
1 tolltörő, szerezzen fej, 1 kis ékszerartó szekrényke,
1 kis mangorlió, gyermekjáték, 1 fénykép keret fából,
3 képre, 1 porcellán figura: 12 nyer. — *Spitzárné,*
12 fehér kis tányér: 2 nyer. — *Tapaszor Ella,* 1 him-
zett órtató, 1 fehér ballerina: 2 nyer. — *Uhlárik*
Szendéné, 1 kefo-tartó, aranyozott fonás, kék rojtka-
lakk díszítve: 1 nyer. — *Wagner Cecilia,* 1 asztaltaka-
rócska himezi való, 1 talcatorakó himezi való: 2 nyer. —
Wiss N. ur, 1 könyv, Herkules-fürdő fény-
képei, vörös kötésben: 1 nyer. — *Zorkóczy*
Tivadarné, 1 kávésfüzdő, 1 nagy kerek levező, 1 szivar-
s hamutartó: 3 nyer. — *Zorkóczy Tibor,* 1 kis faragott
cerna-orsó tartó, saját készítménye: 1 nyer. — Az
utolsó nyeremény a Nőegylet által vásárolt 1 hinta-
szék, melyet Zorkóczy Tivadarné nyert meg.

A tombola-jegyek elárúsításánál faradhatatlan
tevékenységet fejtettek ki: Akantisz Rezsóné, Boldis
Ignácné, Éder Robertné, Eibenstein Paula kisasszony,
Fekete Miklósné, Fischer Arminné, Grossmann Adolfné,
mitivétek voltak, úgy hogy a nagy »Fulda« nevű hajóci-
val össze sem lehetett őket hasonlítani.
Kapitányunk ugyanaz volt, a ki most az Elbe
elsüllyedése folytán a tenger hullámaiban lelte sírját.
Mondhatni, hogy kellemes és kiválóan előzeny volt
az utasokkal szemben. Midőn aggodalmas arckifejezé-
ssel kérdeztük a hajó rendkívül erős ingadozásának
oka felel, elbeszélte nekünk, hogy az Elbe volt a német
északi Loyd-társaságunk első gyors hajója. Innen van,
hogy kisebb és berendezése nézve mögötte él az
ujabbaknak. De ismét felvetvén a kérdést, mit hozza
intéztünk, azal nyugtatott meg bennünket, hogy az erős
ingás az okozza, hogy keves terhet (Ballast) visz
magával, s így a tenger hullámai nagybub befolyást
gyakorolnak mozgására. Előkelő finom modorával ipar-
kodott bennünket jókedvékkel tenni, de biz ez nagyon
nehezen ment. Nem voltunk a helyzettől sehogysam
kibékülve. Végtere azonban mégis belatuk, hogy hajónk
jókarban van, mert kapitányunk azt mondta, hogy az
Elbe legközelebbi útját Ausztrália felé veszi, s ezt az
utat hat hét alatti teszi meg. Ez a kijelentése már meg-
nyugtatót bennünket. És csakugyan való, hogy az
Elbe ezt az utat, ugy mint kapitányunk mondotta,
meg is tette, jóllehet, mi akkor ebben kételkedtünk.
Batorságunk napról napra növekedett s gond nél-
kül töltöttük el napjainkat a fedélzetem, míg végtere
zeptember 8-an szerencsésen megérkeztünk Bréma kikötő-
jébe. Itt aztán előszedve podgyasainkat búcsút vettünk
előzékeny kapitányunktól s a személyzettől, melylyel
úgyzólván egy családort képeztünk a hajón. Tagadhat-
lan azonban, hogy sajnálkozva szorítottunk kezét a te-
szésünket megnyert személyzettől, mert egy titkos
sejtelme azt súgta, hogy ha sokáig itt maradtok az
Elbén, utójára is a végtelen tengeren leítek fel sírjai-

Justh Ferencné, Lax Adolfné, Michalus Sándor úr,
Náthán Henrikné, Rakányi Gusztávné, Soest Irén
kisasszony, Somogyi Gezáné, Singer Fanni, Zorkóczy
Tivadarné.

Sorsjegyek elárúsításából befolyt: 200 ft, belépti
jegyekért 137 ft, részint felülfizetés, részint jegy-
megváltásból: 60 ft; összesen tehát: 391 ft. Ezzel
szemben a kiadás: 90 ft. Maradt tehát tisztá jöve-
delem 307 ft. A mi valóban ritka szép eredmény.

Részben felülfizettek, részben pedig jegyeiket
megváltottak a következők: Akantisz Rezsó, 1 ft,
özü. Beniczky Martonné 5 ft, Fischer Arminné és
családja 5 ft, Friedmann Gyula 3 ft, Gaál Sarolta,
Graber Samu 2 ft, özü. Hodoabayné 1 ft, Justh Kál-
mán 5 ft, Justh Ferenc 2 ft, dr. Lax Adolf 3 ft,
gróf Neuhaus 3 ft, Rakovszky Ferenc 3 ft, Raká-
nyai József 1 ft, Révay Nándor 5 ft, Roll N. 2 ft,
Ruttkay Ádám 1 ft, Somogyi Géza 3 ft, Schulz
Lajos 3 ft, Szüllő Géza 3 ft, Ujhelyi Attila 4 ft,
Zathureczky Jenő 1 ft, egy magat megnevezni nem
akaró, Michalus úr által 2 ft.

Fogadják mindazok, a kik szíves támogatásuk-
kal a Nőegylet által rendezett tombola estélyi sike-
renek emeléséhez s előmozdításához hozzájárultak,
a Jótékony Nőegylet hálás köszönetét.

Az Elnökség.

Lapszemle.

A »Národnie Noviny« f. évi február hó 14-én
a következő vezércikket hozta:

Adó, rendőrség s a lakosok többségén nemzeti
s az utolsó időben már vallási tekintetben is elkö-
vetett erőszakoskodás: ezek alapjai az úgynevezett
»magyar államiság«-nak.

Az igazságtalanul elosztott adó, mely lehetlenné
teszi a földműves osztály anyagi boldogulását, a
magas bélyeg illetékek által megnehezített igazsá-
gkeresés, a kulturális itallonk, bornak és sörnek
fogyasztási megnehezítése, a népet az alkoholizmusba
hajta, a mi mellett az oszmány szeszfőzők gyártotta
mereg, büntetlenül mérgezi az egész nemzedéket. Az
igazságtalan, észnelkül felrőt adók mellett, a melyek
kiváranál semmi mást nem vetek tekintetbe a
tisztá ügyvédi (állampentári) érdekeknél, a tiszte-
seges munkás s a szolid kereskedő pusztul, s hűznák
a szedelgő existenciák, született predestinált csodá-
emberek s az en gros és en detailé körmőföld
népseleket. Az historikum, hogy az adóktól ültérhet
országokban virágzik az uzsora, hogy a pénz s a
bírtokok egy kézben halmozódnak össze s a többség
szegényedik, a proletarizmus sőt a teljes nyomor
emelkedik. Mi épen ilyen állapotban vagyunk. Sehöl
a világon nem gazdagodnak oly rohamosan, szemmel-
láthatólag az uzsorások s szedelgők, sehöl nem
hanyatlak oly rapid módon a közönség jóléte. Batran
lehet állítani: hogy mi a középosztály ingatlan
vagyonának — az államot fenntartó ezen fő-elemen-
tünk — a szétpattanásig való megerlelésének
múve előtt állunk. Ennek több oka van ugyan, de
nem az utolsó ezek között az egyenlőtlen s arány-
talan megadóztatás. Hisz csak a pénzügyi manipuláció
s adóvegrehajtás is többbe kerül, mint a kulturális
s közművelődési célokra való kiadás s még mennyi-
vel több!

A magyar államiság második eszlopja a rend-
őrség. Nem az a hasznos, életet-vagyont oltalmazó,
hanem épen igazi machivellisztikus rendőrség, a melyen
Bach idejében sem volt. A mi adminisztratív hiva-
talaink nem is tudnak másképp gondolkodni, mint
rendőrileg, nem tesznek semmi mást, mint fogdme-
geznek s szaglásznak — s ha még volna mit kiszim-
tálnaiok! Hasznos és termékeny adminisztratív munka
helyett megalazzák hivatalaikat s gyalogatos detek-

negyedóránként hallható harangjelzéssel tudtadjak, hogy
közülök egyik rövid idő múlva is szí tengerre száll.

Körülbelül öt perccel három óra előtt harmadszor
hallottuk a harangjelzést, mire mindazok, kik nem uta-
sok voltak, kivonultak a hajó fedélzetéről; az össze-
kötő hidak visszahúztattak s két zenekar, egyik a tenger-
parton, a másik hajónkon, rákérdezt egy egy himuszra.
A parton lévő zenekar az angol, a hajón lévő pedig
a német himnusz játszott.

Pont három órákor újra megszólaltak a harangok,
s e jelle legénységünk felhúta a vasmacsakakat, mire
az Elbe lassú mozdulattal egyet fordult s aztan foko-
zatosan gyorsított sebességgel kivitorlizott a nyílt ten-
gerbe.

Ez a pillanat örökre felejthetetlen lesz előttem.
Mikor hajónk eltávozott a biztos parttól és kivonult a
nyílt tengerre, nem csak engem, hanem úgy vettem
észre, mindnyájunkat a legmélyebben meghatótt. Nem
volt egy szem sem szárazon, valamennyi könnyben úszott.
Hogy mennyire soványg ilyenkor az ember a száraz föld
után, az kimondhatatlan. A meddig a partot és az utat
látuk, mindannyian a fedélzetem voltunk. Integgettünk
a part felé s onnan integgett nekünk. Végtere eltűnt
teljesen a partvidék és mi iparkodtunk a hajóval és
népével megismerkedni, hogy egymást szórakoztassuk.

Jól emlékszem beszélgetésünkre s valamennyien
azon aggodalmunknak adtuk kifejezést, hogy hajónk
nem tartozzva a jobbák közé, vajjon szerencsésen meg-
érkezünk-e Európa száraz földréjére?

Az Elbe szük termeiben fojtó forróság volt. Jöttünk-
mentünk egyik helyről a másikra, de mindenhol csak
az látszott, hogy vén és rozoga állapotban lévő hajónk
van. Lépcsőháza, haló és ebédítő termei alacsonyak és pri-

tokat. És fájdalom, ez a szomorú sejtetem, mint tudjuk
ezelőtt három héttel csakugyan be is következett.
Az Elbe, ez a rozoga alkotmány nem tudta elviselni
azt az összeütözést, a mit rajta ejtett egy nálánál sok-
kal kisebb hajó.

Én pedig megkönnyebbülve sóhajtok fel, hogy szer-
retett hazánk bérce vidékén, távol a sík tengertől
vehettem tudomást a szomorú katasztrófról.

Justsákné Niernsee Paula.

Emberére talált.

— A »Felvidéki Híradó« eredeti tárcája. —

Irtá: Miskolci Henrik.

A művészek, bármilyen nagyok és nevesek legye-
nek is, rendesen pénzüsségben szenvednek. Ez mar-
vele jár a művészetelt, sőt egyik elnaradhatatlan
nyomatéka. A világhírű hegedűkirály Paganini gyakra-
n jutott szorult helyzetbe s ebből, a semmiesetre
kellemes állapotból, mi sem természetesebb, minden
aron menekülni óhajtott.

Az akkori krónikasok beszélnek, hogy e folytonos-
sági hiány miatt nem egyszer arra is volt eset, hogy
a mester nem gentlemanszerű eszközöz volt. De bizony-
nyal ő is azt tartotta a mit a német példabeszéd
mond: A szükségben az ördög is legyet eszik.

A nagy mester, a harmincas éveiben, London-
ban élt és ott egy neves ügyvéd, névszerint sir Loveday
Douglas leányát a síró-rívó hangszer mester fogására
oktatta.

Mary kisasszonyt élvezet volt tanítani, mert
nagyszerű felfogással és e mellett bájdús arc és ter-
mettel bírt. Legáltalán Paganini ezt gyakran említette,

HIREINK.

tívekre játszanak, akiknek nincs mit felleplezni, de igenis, akiknek van mit takargatni. Eltakarni a maguk haszontalanságát, rendtelenségét, a restanciákat és még más, sokkal rosszabb dolgokat is. Azután ne esodalkozzal azon, szegény adófizető ember hogy nincs idejük tényleges munkára s nem a fejlődés és előrehaladás orvosságai, a nyilvános s a közjó érdekében szorgalmat helyett pedig csak a közönségtelennek szoktatott munkát kívánják itt nyúgni haszontalan ballastjait a mezőgazdasági s politikai életnek.

S a harmadik oszlop, a melyen a tisztességes s becsületes nemzetiségek fölötti kormányhatalom, a jót-mend elemek uralkodása alapszik, a nemzetiségi érdekek szaksodás. Egészen ellenkezően az 1868-ik évi 44-ik t.-c. intenciójával, új theoriát találtak föl a magyar nyelvnek mindenhol való létéről s kizárólagosságáról. Ezen egy nyelvnek semminemű törvény által nem stipulált mindenhol való jelenléte s kizárólagossága lett a serelemkő, a melyen porrázúzódik az egész hajó, még ha meg is menekülne mindenféle zivatork s zatonysziklák elől. A nyelvielvi erőszak ama legborzasztóbb s legérzékenyebb szerencsétlenségek közé tartozik, a melyeket a modern kaszt s a szellemi feudalisták kiszeltek. A politikai szabadság s önállóság elvesztését lehet eltérni s élni mégis, ambátor visszamaradva a fejlődésben. A Balkán nemzetiségek erre nézve elő példák. Politikailag elnyomva nyelvi s vallási önállósággal bírtak s azért el nem ronthatták semmilyen politikai s finansziális kegyetlenség s állatások. De ha kezdik agyonütni a nyelvet s kivagdosni a nyelveket s idegen nyelveket ráerőszakolni, már akkor hullá-szagnak kell keletkezni s a tengeri betegség felárad az országok fölött, azok és emezek romlására.

A legújabb időben mindenhöz még vallási üldözést is toldottak, párhuzamosan a katolikus, evangélikusok s a görög egyesülteknek. Szép oszlopokon nyugszik itt a mi magyar államiságunk. Szép oszlopokon!

Nem tudjuk egyáltalában megérteni, hogy mi nagy baj van abban, ha Magyarország minden honfia megtanulja a magyar nyelvet, mely számára csak előnyöket biztosít. Végzetes szerencsétlenségnek kellene tartanunk ama pillanatot, a melyben a magyar nemzet megfedekezne haegemoniai jogáról s e hon határain belül létező minden apró-cseprő nemzetiségek nyelvi, politikai szabadságot osztogatja. Hát azért küzdött a magyar, hogy most megfélemlíteni engedje magát s mintegy ráerőszakolja önmagára ama gondolatot, hogy nem fogja végig küzdeni ama harcot, mely Isten rendelkezéséből még esetleg reá vár?! A nemzetek sorsa fölött a Mindenható dönt. Nagy nemzetek tűntek el s újabbak támadtak helyettük. Örökké mi sem tart! Annyi azonban bizonyos, hogy gyvaságáll, harasos volna meghátrálni az egységes magyar állam megteremtésén akkor, midőn nem nyers erővel, de szellemi előkelőséggel kell annak megmozdításán munkálni. Alkudozásnak helye nem lehet! Vagy tán csakugyan megerősödnek a magyar állam, ha korlátlan nemzetiségi kiváltságokkal kedveskednek hazánk annyi különféle nemzetiségének? Ha nyíltan megengedné, hogy az orosz, oroszítson a román, románítsón, a horvát a maga nyelvet terjeszse, stb! Ekkor volna helyes politika?!? Tagadjuk! Küzdes az élet s így nem csoda, hogy minden apró-cseprő nemzetecske mozog, de az élet küzdelmeiben a biztos győzelem nemcsak arra vár, a ki nyers túlerővel bír, de szellemi praepontionál is rendelkezik. Akár mennyit rugdalóznak, kapálóznak is a félrevezetett nemzetiségek, meg kell egyszer barátkozni azon gondolattal, hogy »Magyarország nem volt, hanem lesz». Hogy pedig azzá legyen, minden ízében magyarnak kell lennie!

ki állandó vendége volt az ügyvédnek, hol pompás teljes elutasításban részesült.

A hegédi királyt minden alkalomkor rangjához illő fogadtatásban részesítette kicsiny és nagy az ügyvéd hazában. Jól és feszületlenül is érezte magát Paganini. Valóságos hazigazda szerepet játszott. De egy napon nagyszerű meghívást kapott Parisba, melyet a mester, immel ámmal bár, de elfogadott.

Sir Loveday a távozó mester tiszteletére fényes búcsuestélyt rendezett.

London crém és éltje megjelent ez estélyen, hol az ünnepelt természetesen Paganini volt.

Minden poharat az ő egészségére ürtettek.

Ez a mestert annyira elragadta, hogy egymásután játszta el minden műdarabját. Az ügyvéd e kegy által könnyégek megindult és a búcsu-estély lezajlása után, egyik legbecsebb családi ereklyéjét, egy kiválóan értékes rubin gyűrűt ajándékozott a művészeknek.

— Remelem a mester, hogy még találkozzunk az életben; mondta az érzés igaz hangján az ügyvéd.

— Rajta leszek barátom, engedje, hogy annak szóltam, hogy az mielőbb törtenék, viszonzotta szintén megindultan Paganini.

— Hazában mindig meleg otthont leisz, folytatta sir Loveday.

— Oh tudom, jól tudom; nemcsak meleg, de édes otthont is.

— Szeretettel fogunk reád emlékezni.

— Az ég veled!

— Oh nem; a viszontlátás!

A két férfi melegen megölelte egymást és több percig pihent egymás keblén.

Az ügyvéd szívből sajnálta Paganini hirtelen távozását, mert nemcsak elragadó hegédi játékát, de szellemes társalgását is lebilincselte az ügyvédet és a háza-

FELVIDÉKI HIRADÓ.

tattak valamennyien. A múlt évben működött tisztviselők és választmányi tagok. Ugyanis elnök: Fekete Miklós kir. táblai bíró; alelnök: Boldis Ignác; jegyző: Ordódy Aladár; aljegyző: Dávid Gyula; pénztáros: Chikan Miklós; könyvtáros: Uhlaryik Zsuzka; ügyvez. dr. Lax Adolf; háznyag: Fehér Janos. Választmányi tagok: Beniczky Kalman, Szulló Géza, Dávid Ferenc, Lehotzy Vilmos, Graber Samu, Ruttkay Sándor Révész Lajos, Hoffmann Ede, dr. Haas Jakab, Keviczky Istvan, ifj. Bulyovszky Simon, Cserey Emil.

— **Kinevezés.** Ruttkai Margit okleveles tanítóé, a vallás- és közoktatásügyi miniszter rendes tanítóévé, nevezte ki a ruttkai állami iskolához.

— **Jótekynek ösli hangverseny.** A mint értenünk: a Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület javára fényes hangverseny van készülőben. A hangverseny március hó 10-én a turóc-sz. mártoni áll. iskolák nagy termében tartatik meg. Közreműködnek: Fekete Miklós, Justh Anna, Soest Irén, Neubauer Julia úrhölgyek; továbbá Rakovszky Ferenc, Rónay Ödön, Boldis Ignác, Katona Pal, Fay Lőránd, Derszib Bé a és Révész Lajos urak. A hangverseny rendezését Boldis Ignác, áll. polgári és középkereskedelmi iskolai igazgató vállalta magára.

— **Áthelyezés.** Az igazságügyi miniszter Ordódy Aladár a helybeli kir. járásbírósg aljegyzőjét, a beszercebányi kir. járásbírósghoz helyezte át hasonló minőségben.

— **Közönműnyilvánítás.** Keleti Károly, a felső turcséki állami népiskola tanfője lapunk utján mond köszönetet a Kőrömbányai Magyar Egyesületnek azért, hogy iskolájának különféle tanácsközököt adományozott, — Tudomásunk van arról is, hogy nevezett egyesület az ottani vidéken többször tanúságot adja nemcsak hívatásának, a miert is méltó, hogy elismerésünkel adózzunk az egyesületnek.

— **A stubnyafürdői estély.** Lapunk múlt számában jeleztük, hogy a stubnyafürdői társasöszjövetelek legközelebbikén Brózik Titusz háji ev. lelkes fog felolvasást tartani. Mint bennünk értesítettek, ez a felolvasás a kedvezőtlen időjárás miatt elmaradt, de a jövő csütörtökön tartandó estélyi programjába újolag felvették.

— **Fát akart lopni** Greschner Janos székgyári munkás a Galanda-féle fűrész-telegen, azonban hogy, hogy nem, oly szerencsétlenül csuszamolt meg a farakások között, hogy esése folytán agrázakódást szenvedett, minek következtében folyó hó 14-én meghalt Felső-Stubnyán.

— **Jelmezes táncestély.** A beszercebányi korszolozó egyesület f. évi február hó 16-én jelmezes táncestélyt rendez a takarékpénztár vígadó termében.

— **Hözivart.** Turócmegyében több mint egy hét óta éjjel nappal hőzivart dühöng, mindazonáltal a közlekedés fennakadás nélkül foganatosítható.

— **Tanítók, mint anyakönyvvezetők.** A hazai tanítók országos bizottságának egy tizenöt tagból álló küldöttsége tisztelettel Szomlyay József elnök vezetésével áult Perczel Dező belügyminiszterrel. megköszönni neki a tanfőtánság azt a kitüntetését, hogy program-beszédben őket a polgári anyakönyvvezetéseire nem csak alkalmasnak, de egyes vidékeken nélkülözhetetleneknek is mondták. A miniszter szívesen fogadta a küldöttséget, kijelentette azonban, hogy távol áll tőle az a szándék, hogy e fontos megbízást a felekezeti tanfőtánságra is kiterjesse. Ő, ha a kultuszminiszterrel e tekintetben megbeszélésre jut, csakis az állami és községi tanfőtánságok szándékát — ezeket is csak kivételesen — e fontos misszióval megbízná. Biztosította különben a küldöttséget, hogy a tanfőtánság érdekeit mindenkor készséggel fogja támogatni.

— **Közgyűlés.** A turóc-i magyar olvasóegyesület és tartsaskör február hó 10-én tartotta évi rendes közgyűlést Fekete Miklós, kir. táblai bíró elnöklete alatt. Hogy mily fontos szerepe van ezen egyesületnek, azt felesleges említenünk. Csupán azt említenék meg, hogy a műkedvelői színielőadások rendezésén kívül innen indul ki egyik-másik talpra esett mozgalom, mely hazafias tevékenységre serkenti a megye jobbjait. Ez alkalommal az egyesület belügyre vonatkozó intézkedések voltak napirenden. Elhatározottak, többek közt, hogy öntörzsek beszerzése végett az évi 6 fitnyi tagsági díj — a következő 2 évre — 8 fitra emleltetik fel. A felcmeit tagsági díjak ez évi július hó 1-től veszik kezdetüket. A tisztikar és a választmány leköszönyben, megajeltett az új választás, melynek értelmében megválasz-

ban megfordult előkelőségét. Valaskor Paganini még azt is megjegyezte, hogy sir Lovedayt gyakran felkeresi soraival.

— **Ígérték** azonban majdnem félévig bevaltatnari maradt. Loveday már egészen lemondott a szerencséről, hogy a nagy mester kezevonását lassa. Azzal vigasztalta magát, hogy a művészek könnyen felednek. Egy napon azonban levelet hozott a posta. Paganini jól jött. A derek ügyvéd úr örült, mintha egy halálra ítéltet mentett volna meg az akasztástól. Majdnem remegő kézzel bontotta fel a kedves levelet.

De mily nagy volt meglepetése, midőn tartalmaztatott.

Nem akart hinni szemének. Figyelmesen és még egyszer átolvasa.

A kedves levél szóiról szóra így hangzott: »Tisztelt ügyvéd úr!

Már látom, hogy önt emlékeztetni kell, mert magától nem jut eszébe, hogy velem szemben némi tartozása van. E hanyagsága kényszerít arra, hogy jelen levelemben számlámat csatojgam, melynek kiegyenlítését rövid idő alatt kerem. — 12 lecke, melyet bajos kisasszony leányának oly modorban adtam, hogy ő nemcsak a magasabb zenét, de hangjegyeket is könnyű szerrel felelőghatta; 2 ezer frank. Nyolc általam játszott zenedarabot, melyet különféle alkalomkor vendégei élvezetere játsztam; 24 ezer frank. Összesen tehát: 26 ezer frank. Megjegyzem, hogy az asztalnál tartott társalgást, melyet kisasszony leányával teljes megelégedéssel folytattam, misem számított. Újból kérném a kis számla kiegyenlítését, mert ellenkező esetben kellemetlenbe sodortatnék, a mit nagyon sajnálnék. — Különben maradok híve: Paganini s. k. e.

— **Közönműnyilvánítás.** Keleti Károly, a felső turcséki állami népiskola tanfője lapunk utján mond köszönetet a Kőrömbányai Magyar Egyesületnek azért, hogy iskolájának különféle tanácsközököt adományozott, — Tudomásunk van arról is, hogy nevezett egyesület az ottani vidéken többször tanúságot adja nemcsak hívatásának, a miert is méltó, hogy elismerésünkel adózzunk az egyesületnek.

— **A stubnyafürdői estély.** Lapunk múlt számában jeleztük, hogy a stubnyafürdői társasöszjövetelek legközelebbikén Brózik Titusz háji ev. lelkes fog felolvasást tartani. Mint bennünk értesítettek, ez a felolvasás a kedvezőtlen időjárás miatt elmaradt, de a jövő csütörtökön tartandó estélyi programjába újolag felvették.

— **Fát akart lopni** Greschner Janos székgyári munkás a Galanda-féle fűrész-telegen, azonban hogy, hogy nem, oly szerencsétlenül csuszamolt meg a farakások között, hogy esése folytán agrázakódást szenvedett, minek következtében folyó hó 14-én meghalt Felső-Stubnyán.

— **Jelmezes táncestély.** A beszercebányi korszolozó egyesület f. évi február hó 16-én jelmezes táncestélyt rendez a takarékpénztár vígadó termében.

— **Hözivart.** Turócmegyében több mint egy hét óta éjjel nappal hőzivart dühöng, mindazonáltal a közlekedés fennakadás nélkül foganatosítható.

— **Tanítók, mint anyakönyvvezetők.** A hazai tanítók országos bizottságának egy tizenöt tagból álló küldöttsége tisztelettel Szomlyay József elnök vezetésével áult Perczel Dező belügyminiszterrel. megköszönni neki a tanfőtánság azt a kitüntetését, hogy program-beszédben őket a polgári anyakönyvvezetéseire nem csak alkalmasnak, de egyes vidékeken nélkülözhetetleneknek is mondták. A miniszter szívesen fogadta a küldöttséget, kijelentette azonban, hogy távol áll tőle az a szándék, hogy e fontos megbízást a felekezeti tanfőtánságra is kiterjesse. Ő, ha a kultuszminiszterrel e tekintetben megbeszélésre jut, csakis az állami és községi tanfőtánságok szándékát — ezeket is csak kivételesen — e fontos misszióval megbízná. Biztosította különben a küldöttséget, hogy a tanfőtánság érdekeit mindenkor készséggel fogja támogatni.

Sir Loveday angol flegmája dacára is szörnyen dühös lett. Kicsibe ment, hogy dirib darabra nem tépte a hön vart levelet.

Azonban ügyvéd volt, és hamarjában gondolt egy okosat.

Gyöngéden kisimította az öszjegyűrt papírost és gondosan elzarta fontos írományai közé.

Azután gúnyos mosolylyal ajka szélén, íróasztalához ült és a következő választ írta a mesternek:

»Tisztelt művész úr!

Rég várt nagybecsű levelet, a számlával egyetemben, a mai napon megkaptam és arra, a mint látni méltóztatik, azonnal válaszok, mert nem akarom művész urat sokáig várakoztatni! Ön felel, hogy önnek velem szemben szintén van némi tartozása. Még pedig a következőkért: Több rendbeli perének szerencsés lebonyolításért: 18 ezer frank. Egy felévi teljes ellátásért: 20 ezer frank. Ez összesen: 38 ezer frank. Kérem művész urat a fenti számla gyors bevaltására, mert különben a törvényes lépéseket megtenni el nem mulasztom. — Ezek után maradok változatlan híve: Loveday Douglas.

E sikerült választ az ügyvéd express postára tette, de arra felelet — sohasem érkezett. Ugy látszik Paganini jónak látta, a 12 ezer frank többlet miatt, követeletét homályba temetni.

Az ügyvéd sakkuzása sikerült.

A művészt zavarából, mert bizonyosan abban lehelet, midőn a számlát megszerkesztette, az ügyvéd nem mentette ki. A pör természetesen mindkét részről elmaradt.

Paganini az ügyvédben — emberére talált.

— A Franklin-Társulat rendkívüli könyvtáraszállítása ügyében naponként mindenféle kérdésközpontok érkeznék az intézetbe azért, hogy mely határidő maradjon hatályban és az árak állítsák? A nevezett társulat most arról értesíti az irodalom-kezelő községet, hogy »Rendkívüli könyvtáraszállítása a bolti árak felére és harmadára f. é. február 28-án hatály veszt, s így március elsőjével kiadványi kivétel nélkül ismét csak a rendes bolti árakon lesznek kaphatók.

Közgazdaság.

Magyar gazdák országos kongresszusa.

A magyar gazdáköntség s a gazdasági testületek körében már a múlt év végén napirendre került egy országos gazdagyalulás tartásának kérdése.

Az ügyet az »Országos Magyar Gazdasági Egyesület« vette kezébe s ma már az országos gazdákongresszus megtartása nem csak határozottá vált, hanem tervezete és szervezete is teljesen meg van állapítva. E szerint a gazdagyalulás f. évi május hó 19., 20., 21., 22. és 23-ik napján Budapestben fog megtartani. Rendezik a szövetségbe lépett gazdasági egyesületek végrehajtó bizottsága s az »Országos Magyar Gazdasági Egyesület« és a független gazdák célra kiküldött bizottságai. Célja a kongresszusnak: mindazon köz- és mezőgazdasági kérdéseknek beható tárgyalása, melyek a jelen gazdasági válsággal összefüggésben vannak s ez alapon oly határozatokra való utasítás, melyek a világgal enyhítésére a kormány intézkedéseknek s társalmi tevékenységeknek utakat jelelnék ki.

A kongresszuson 4 szakosztály működik, ezek:

1. Mezőgazdasági és szakoktatásügyi.
2. Hitelbiztosítási és adóügyi.
3. Mezőgazdasági politikai és értékesítési.
4. Telepítés és kiábrándítás, munkák és -selédügyi.
5. Gazdasági érdekképviseleti szakosztály.

Az előző tiszteik a magyar társadalom lejkiválóbb férfiai vannak betöltve. A szakosztályok bizottságokra vannak felosztva s minden bizottságnak legalább egy előadója van s az előadók száma több mint 30 hivatott s nagyszámú országosan ismert szakfelelő. A bizottságok keretébe a tárgyalás alapjául állt kérdések mélyen szétágnak a gazdasági élet minden ágába s oly behatóan s részletesen fogják foglalkozni a gazdagyalulást a mezőgazdasági ügyekkel, a mint ez még egy kongresszuson sem történt.

A kongresszus tagja lehet, a ki valamely gazdasági testületnek f. évi listán 31-ig tagja volt, vagy a kit az igazoló bizottság felvesz. Tagok az ülésen tanácskozási és szavazati joggal bírnak, a kongresszus össze kiadványait ingyen kapják s a tagok részére kieszközendő kedvezményekre igényt tartanak.

Tagsági díj 5 ft. Jelentkezhetn. tagul a III. országos gazdákongresszus titkárságánál (Budapest, Köz. eklek).

Ugyanaz a kongresszus tervezetét is készítő megküldi az érdeklődőknek, ha ez iránt egy levélzólapon hozzá fordulnak.

Nyilttér.

(Az e rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerk.)

Foulard-selyemet 60 krtól 3 ft. 35 krig méterenként — japáni, kínai, s. a. t. a legújabb mintákkal és színekben. u. m. fekete, fehér és színes, **Henneberg selyem** 35 krtól 14 ft. 65 krig méterenként sima, csikos, kockázott mintázottakat, damaszt s. a. t. (mintegy 240 különböző minőségben és 2100 szín és mintázattal s. a. t.) postabőr és vámmenteses a házhoz szállítva és csomagát küldi postafordultávi: **Henneberg G.** (s. k. udvaraszi) **selyemgyára Zürichben.** Svájcha címetz levelek 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek.

Nem a reklámnak, hanem a sok ezer ember által tapasztalt tapasztalatnak köszönhetően... **Richter-Féle Tisz. csevisz comp-t** (Horgony-Pain-Expeller) az 1895. évi 95. sz. törvény alapján... **József** gyógyszerész. **Richter-féle gyár** Rudolstadtban, Thür.

Eladó bútor

Alulírott nál f. évi március hó 1-ig, a legjobb karban lévő háló- lakó- és ebédlő szobabútor, valamint konyhai berendezések és mindenféle gazdasági felszerelések, elkölözöködés miatt, a legolcsóbban adatnak el.

Pribóc, Dettrich-udvar. **Slimko József.**

Fém- és fa- koporsók

ugyszintén

sírkoszorúk és valamennyi gyászcikkek

a legolcsóbb árak mellett kaphatók

Grossmann József fia

cégénél

Turóc-Szt.-Mártonban.

PSEHOFER J.-féle

gyógyszertár

Bécsben, I., Singerstrasse 15. sz. a. „zum goldenen Reichsapfel“.

Vértisztító labdacsoq. ezelőtt általános labdacsoq neve alatt; ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacsoq csodás hatásukat észreveszen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacsoq általános elterjedésnek örvendenek és alig van család, melyben ezen kitűnő házi szerből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacsoq házi szerül ajánlatnak és ajánlattak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májbeteg, köhika, vértelenség, aranyér, bélbetegség s hasonló betegségek. Vértisztító tulajdonságát fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is: így sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacsoq oly könnyen hatnak, hogy a legcséklelyeb fájdalomakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálaírából, melyet a labdacsoq fogyasztók a legkülönbözöb és legnehezebb betegsügek után egészsügek visszaérésére folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csaknem éhényat említtünk azon megjegyzéssel, hogy mindenk, a ki ezen labdacsoqat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. Április 30.

Tiszelt Pserhofer Ur!

Legyen olyan szives és küldjön nekem ismét 15 tekercset az ön fölülmulhatatlan vértisztító labdacsoqból utánvételre. Fogadja ez uton is a legmélyebb köszönetem labdacsoq csodálatosságáért. — Maradok teljes tisztelettel Pawlistik Ferenc, Köln, Lindenthal 1.

Hrasche, Földnik mellett, 1887 szept. 12.

Tekintetes Ur!

Isten akaratá volt, hogy ön labdacsoq kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megrom. Ön gyermekágyban megülett, olyannira, hogy semmi munkám nem voltam többé képes végezni, és bizonyára már a holtak közé volnék, ha a ön csodálatraméltó labdacsoq engem nem mentette volna meg. Az isten áldja meg önt ezért ezerszer. Nagy hálammal van, hogy ezen labdacsoq engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint már másoknak is egészsügek visszaérésére segítségül szolgáltak. Knifficz Teréz.

Bécs-Ujhejly, 1887 november 9.

Mélyen tisztelt Ur!

A legforróbb köszönetemet mondom ezennel önnek 60 éves nagynénem nevében. Az illelő 5 éven át szenvedett gyomorhuruban és vikarórában, már életét is meguntta, melyről egykétlét le is mondott midőn véletlenül egy dobozt kapott az ön kitűnő vértisztító labdacsoqból s azoknak állandó használatát folytán tökéletesen kigyógyult. — L-góbb tisztelettel Weinzettel Josefa.

Eiche-ugraberamt, Gröhl mellett, 1889 márc. 27.

Tekir. e. t. Ur!

Alulírott ímeteltlen kér 4 csomagot az ön valóban hasznos és kitűnő labdacsoqból. El nem mulasztatom legnagyobb el. méremet kifejezni ezen labdacsoq értéke felélt és azok: a hol csak alkalom nyílik, a szenvedőknek legne agyában fogom ajánlani. Ezen hálaíratom természeténél használatára ön ezennel felhatalmazom. — Teljes tisztelettel Hahn Ignác.

Götsel dorf, Kolbach mellett, Szilézia, 1888 okt. 8.

T. r!

Felkér m, miszerint az ön vértisztító labdacsoqból egy csomagot 6 dobozzal küldeni sziveskedjék. Csakis az ön csodálatos labdacsoqnak köszönhetem, hogy egy gyomor-bajból, 9 évig emben fogom átgyórti, megszabadultam. Ezen labdacsoq nálam sohasem fogok kifogyani, s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, — vagyok tisztelettel Zwickl Anna.

Ezen vértisztító labdacsoq csakis a Pserhofer J.-féle az arany biródmál almához: címetz gyógyszer-tárban, Bécsben, I., Singerstrasse 15. sz. a. készíttetnek valódi minőségben, s egy 15 szem labdacsoq tartalmazó doboz ára 1 ft. Egy csomag, melyben hat doboz tartalmazatik, 1 ft 5 kros. Egy csomag, melyben utánvételre küldésével 1 ft 10 kros. Egy csomag, melyben utánvételre küldésével 1 ft 10 kros. Az összeg előbbi beküldésénél (mely legjobban posta által ányon eszközölhetik) bérmentes küldéssel együtt 1 csomag 1 ft 25 kros, 2 csomag 2 ft 30 kros, 3 csomag 3 ft 35 kros, 4 csomag 4 ft 40 kros, 5 csomag 5 ft 20 kros, 6 csomag 6 ft 20 kros. Kaphatók Török József gyógyszer-tárban, Budapestben.

Nagy elterjedésüek következtében ezen labdacsoq a legkülönbözöb nevek és alakok alatt utanoztatnak; ennek következtében keretik csakis Pserhofer

J.-féle vértisztító labdacsoq követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használati utatitása a Pserhofer J. névalírással fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva

Bernhardini havasi-ft-likör Bernhard W. O-tól, Bregenzben. Minden-
1/2 üveg 1 ft 40 kr., 1/2 üveg 70 kr.

Amerikai kövszénykenőcs, gyors és biztos hatású legjobb szer, minden kövszényes és csúszó bajok, u. m.: gerincagybántalom, tagszagattás, ischias, migraine, ideges fogfájás, fofájás, fülzaggatás stb. ellen 1 ft 20 kr.

Tannochinin hajkenőcs, Pserhofer J.-től. Évek mennyi hajnövesztő szer közül orvosság által a legjobbnak el. m.erve. Egy elegánsan kiállított nagy szelencé 2 ft.

Általános tapasz, Stouel tantról. Útés és szúrás által okozott sebeknél, mérges daganatoknál, ujjakac, sebes vagy gyulad-mélt vagy más bajoknál, mint kitűnő szer 1/2 krtól. 1 tégely 50 kr., bérmentve 75 kr.

Fagybalszam, Pserhofer J.-től. Sok év óta a fagyos legbiztosabb szer elismerve. Egy köcsöggel 40 kr., bérmentve 65 kr.

Utifüvedv, egy általános ismert kitűnő házi szer, hurut, rekedtség, göröcs köhögés stb. ellen. Egy üvegcse ára 50 kr., 2 üveg bérmentve 150 ft.

Élet-esszencia (prágai csöppek) megromlott gyomor, bajok ellen kitűnő hasznos. Egy üvegcsevel 25 kr., 12 üveg 2 ft.

Általános tisztító-só, Bulrich A. W-től. Kitűnő házi szer a rossz emésztés minden következményei, u. m.: fofájás, szédülés, gyomor-göröcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen. Egy csomag 1 ft.

Angol csodabalszam, egy üveg 50 kr., egy kis üveg 12 kr.

Por a lábizzadás ellen. Ezen por megszünteti a képződő kellemetlen szagot, éven tartja a lábbelit s mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr., bérmentve 75 kr.

Golyva-balszam, kitűnő szer golyva ellen. Egy üveg 40 kr., bérmentes küldéssel 65 kr.

Helső vagy egészség-só, kitűnő gyógyszer, gyomor-mentel emésztésből származó bajoknál. 1 csomag 1 ft.

Mia-Poko, kitűnő szer egyoldalú fofájás, fogfájás, rheuma stb. ellen.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül, az osztrák lapokban hirdettet összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegessügek raktáron vannak és a készletben nélan nem levők gyorsan és ocsón megszerezhetnek. — Posta megrendelések a leggyorsabban eszközölhetnek, ha a pénzösszeg előre küldetik; nagyobb megrendelések utánvételre küldetnek. Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.